Lo Studio SCOCCINI & ASSOCIATI 

SCOCCINI & ASSOCIATI è uno studio legale e commerciale con sede in Roma e in Bruxelles, composto da sei professionisti, con competenze specifiche nell’area del diritto civile, amministrativo, commerciale e comunitario, con particolare riguardo alle problematiche societarie e di impresa, nei suoi più rilevanti aspetti giuridici ed operativi. Così accanto ai tradizionali settori del diritto contrattuale, sia interno che internazionale, del diritto amministrativo, in particolare per quanto attiene alle questioni attinenti alla gestione del territorio, all’ambiente, all’urbanistica, ed in generale allo svolgimento dell’attività d’impresa, e del diritto del lavoro, lo Studio offre una consulenza specialistica nei settori del diritto della concorrenza e del diritto comunitario, nelle sue diverse articolazioni (pratiche ed intese restrittive, abuso di posizione dominante, appalti e forniture pubbliche, aiuti di stato, diritto di circolazione e di stabilimento, diritto dei trasporti, diritto agrario comunitario, marchi e brevetti europei, responsabilità degli Stati per inadempimenti agli obblighi derivanti dall’ordinamento comunitario).  

Nella sede di Bruxelles, oltre ai rapporti con la Commissione delle Comunità europee, vengono seguite le pratiche per i finanziamenti alle imprese ed alle amministrazioni pubbliche, utilizzando le risorse fornite in sede comunitaria e sulla base della normativa del paese di destinazione, in particolare per quanto attiene ai finanziamenti destinati all’Est Europa.

La pratica nel settore giudiziale, ampiamente sviluppato, si svolge davanti alle Corti interne e comunitarie (Corte di Giustizia, Tribunale di primo grado), di legittimità e di merito ed arbitrali, in sede civile ed amministrativa, nelle le materie di competenza dello Studio.

SCOCCINI & ASSOCIATI, inoltre, svolge un’intensa attività nell’area stragiudiziale, consulenza ed assistenza legale e commerciale, predisposizione di informative, studi preparatori e pareri, contrattualistica nazionale ed internazionale, compresa l’assistenza e la partecipazione alle trattative, acquisizioni, transazioni, arbitrati. 

Lo Studio ha costituito un’associazione con lo studio di Anna Diculescu Sova, di Bucarest, per l’assistenza e la consulenza delle imprese che operano in Romania, su questioni di diritto Romeno in particolare per quanto attiene agli investimenti in Romania, per le imprese straniere che intendono partecipare al processo di privatizzazione delle imprese pubbliche in tale paese. 

Collabora altresì stabilmente con lo Studio legale Thomas Eggar di Londra per la consulenza e l’assistenza alle imprese che operano nel Regno Unito e sull’Isola di Man.  
