	


Bruxelles, 1.12.2004

Il 1 dicembre a Bruxelles, é stato presentato presso il Parlamento europeo, il primo Istituto Europeo per la Tecnologia Orafa, una struttura operativa per rendere piu' innovativa e competitiva a livello mondiale l'industria orafa europea, una piattaforma per lo scambio del savoir-faire fra piccole e medie imprese e per la promozione della  ricerca nel settore. 
Avviato nel 2002, l’Istituto riunisce 16 partner di 12 paesi ed ha ottenuto il finanziamento della Commissione europea nell'ambito del Quinto Programma Quadro per la Ricerca.
Esso sara' pienamente operativo dal 1 gennaio 2005 e sarà dimiciliato presso l’ufficio della CNA di Bruxelles.

La presentazione dell’Istituto è stata accompagnata in serata da un ricevimento e da una mostra di gioielli presso il Conrad Hotel organizzata dalla CNA, in collaborazione con la Camera di Commercio Belgo-Italiana.
La mostra, inaugurata dal Vice Presidente Daniele Vaccarino, ha visto la partecipazione di oltre 150 persone, fra diplomatici, membri del Parlamento europeo, alti funzionari della Commissione europea e operatori del settore orafo italiano ed europeo.

Il Vice Presidente dell’Associazione Nazionale Artigianato Artistico – CNA-ASNAART, Nino Tagliamonte ha presentato alcune collezioni di aziende orafe di Vicenza, Valenza ed Arezzo.
La Sig.ra Lucia Rosa, in rappresentanza dell’Associazione Argentieri, ha esposto opere in argento del Consorzio Argentieri Export di Recanati (MC).
