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Fiorentina: la bistecca torna dopo 4 anni
L’autorità europea per la sicurezza alimentare – EFSA – ha espresso parere favorevole per il ritorno della fiorentina sul mercato. 

La bistecca con l’osso è stata bandita dalle tavole dal 29 gennaio 2001, quando il Consiglio UE decise di eliminare la colonna vertebrale dai bovini di età superiore ai 12 mesi.

L’EFSA, infatti, ritiene che non è pericoloso consumare la fiorentina proveniente da manzi la cui età non supera 21 mesi in quanto dal 2001 la malattia della mucca pazza non è mai stata individuata in bovini di età superiore ai 28 mesi. Spetta ora alla Commissione europea prendere la decisione finale per consentire il ritorno della fiorentina ed innalzare a 21 mesi l'età dei manzi dai quali può essere consumata la bistecca con l'osso.
Ricotta romana, inserita nel registro DOP

La Commissione europea ha deliberato l’iscrizione della Ricotta Romana nel Registro delle denominazioni di origine protette e delle indicazioni geografiche protette. 
La decisione dell’esecutivo UE è avvenuta in base al regolamento (CEE) n. 2081/92 del Consiglio, del 14 luglio 1992, relativo alla protezione delle indicazioni geografiche e delle denominazioni d’origine dei prodotti agricoli ed alimentari. La domanda di registrazione della denominazione “Ricotta Romana” è stata presentata dall’Italia nel febbraio 2004, ma la Germania vi si era opposta, ritenendo dubbio se fosse stata richiesta la protezione del termine “Ricotta” in quanto tale. Successivamente l’Italia ha comunicato ufficialmente che la domanda aveva per oggetto la protezione esclusivamente della denominazione composta “Ricotta Romana”, mentre il termine “ricotta” poteva continuare ad essere utilizzato liberamente.

La ricotta romana si va ad aggiungere agli altri 148 marchi di qualità italiani e come, ha ricordato il Ministro Alemanno, “le denominazioni di origine protetta oltre a rappresentare uno strumento forte di tutela della qualità in agricoltura, sono lo strumento principale attraverso il quale è possibile incoraggiare le produzioni agricole salvaguardando i prodotti dalla contraffazione e dagli abusi”. 
L’Italia chiede il riconoscimento Igp per la “mela annurca” campana
La richiesta ufficiale del riconoscimento Igp è stata pubblicata sulla Gazzetta ufficiale delle comunità europee e tra sei mesi, in mancanza di obiezioni da parte di un altro Stato membro, come previsto dalla normativa europea, l'agricoltura italiana potrà festeggiare il  prodotto tipico numero 150. 

Il settore campano, da solo, conta una produzione di 589 mila quintali l’anno, su un totale di 735.830 quintali, per un valore complessivo stimato di circa 38,2 milioni di euro l’anno, e da oggi le qualità della mela campana potranno essere apprezzate da una fetta di consumatori sempre maggiore.

L’UE autorizza aiuti di stato per compensare danni provocati dalle calamità naturali in Italia
La Commissione europea ha autorizzato l’Italia a versare agli agricoltori aiuti di Stato per circa 100 milioni di Euro con lo scopo di compensare i danni creati dalle calamità naturali.
Tali aiuti sono previsti dal decreto legge n. 102 del 29 marzo 2004, che abroga e sostituisce le disposizioni italiane esistenti in materia. 

L’Italia ha inoltre predisposto un nuovo sistema di sostegno per le assicurazioni sottoscritte dagli agricoltori contro alcuni rischi agricoli. Tale misura non costituisce aiuto di stato, e gli agricoltori che non sottoscrivono le assicurazioni sovvenzionate loro offerte non riceveranno più compensazioni dirette in caso di danni.
Consumatori europei pronti a pagare per il benessere degli animali 

Il 57% dei cittadini europei intervistati da Eurobarometro ha dichiarato che il rispetto per gli animali d'allevamento vale un aumento dei prezzi sugli alimenti, a condizione di poter avere prodotti facilmente identificabili e di una maggiore informazione sulla provenienza. I cittadini intervistati hanno sottolineato tuttavia che l'etichettatura dei prodotti alimentari non è abbastanza chiara da permettere di scegliere inconsapevolmente i prodotti acquistati.

Markos Kyprianou, Commissario alla salute e protezione dei consumatori,  ha dichiarato che "la Commissione ha intenzione di studiare un modo per rimediare a questa situazione, anche con nuove iniziative in materia di etichettatura. 

I risultati dell'indagine mostrano che i cittadini hanno particolarmente a cuore il benessere dei polli, sia che si tratti di polli destinati alla produzione di carne (42%) che delle galline ovaiole (44%). Anche i maiali sono considerati una specie che necessita una maggiore protezione (28%), seguiti dalle mucche da latte (17%).
Riforma del mercato dello zucchero
E’ all’esame della Commissione europea la riforma del mercato dello zucchero proposta dalla Commissaria Mariann Fischer Boel. E’ prevista una riduzione del 42,6% in due anni del prezzo minimo della barbabietola e del 39% in due anni del prezzo di riferimento per lo zucchero bianco. I primi orientamenti presentati lo scorso anno suggerivano invece tagli rispettivamente del 37 e del 33%. Le riduzioni verrebbero compensate da pagamenti diretti ai bieticoltori per coprire fino al 60% delle perdite di reddito. 

Il progetto all'esame non prevede né tagli di quote né trasferimenti, ma un piano di ristrutturazione volontario di riacquisto delle quote per un periodo di quattro anni oltre il quale verrà fatto il punto della situazione. Il piano verrebbe finanziato con un contributo a carico delle quote di produzione degli edulcoranti. Il contributo sarebbe decrescente e destinato sia alle industrie che cessano la loro attività e rinunciano alla loro quota di produzione, sia ai bieticoltori che abbandonano la produzione in seguito alla chiusura dell'industria saccarifera. 
La CNA incontra il Direttore per la Sicurezza alimentare della Commissione europea Paola Testori
L’ufficio di Bruxelles della CNA, ha partecipato, in data 14 giugno, all’incontro organizzato dall’Unioncamere Veneto, tenutosi a Casa Liguria con la dottoressa Paola Testori, Direttore per la Sicurezza Alimentare presso la Direzione  Generale Salute e Tutela dei Consumatori della Commissione Europea.

La Dottoressa Testori ha fatto un “excursus” sulla politica di sicurezza alimentare dell’UE, che è diventata prioritaria negli anni ’90 in seguito alle grandi crisi alimentari, quali la BSE, la diossina, ecc. Sin da allora l’UE ed i singoli Stati membri, si sono impegnati per assicurare un elevato grado di sicurezza alimentare, tanto che, ad oggi, come affermato dal Direttore per la Sicurezza alimentare dell’UE, l’Europa è il paese al mondo con le regole più esigenti in tale settore.

Risale al 2000 il Libro bianco sulla sicurezza alimentare, con cui la Commissione propose un insieme di misure che consentissero di organizzare la sicurezza alimentare in modo più coordinato ed integrato.

Come risultato si è avuta la c.d. Food Law, Reg. CE n.178/2002 che non solo sancisce il diritto dei consumatori ad avere un cibo sicuro e completezza ed onestà nell’informazione, ma armonizza la normativa esistente nei diversi Stati membri, fissa i principi base della sicurezza alimentare ed istituisce l’EFSA - Agenzia Europea per la Sicurezza Alimentare.

E’ stato inoltre trattato il tema delle indicazioni di origine obbligatorie, previste per la carne, il pesce, la frutta e verdura, le uova, e le indicazioni di origine volontaria ; l’Italia ha una posizione di leadership nella mappa dei prodotti europei di qualità. Sono infatti 149 i prodotti italiani che godono dei marchi DOP o Igp, (recentemente è stata pubblicata in gazzetta la richiesta per l’iscrizione nel registro Igp anche della mela annurca campana) contro i 142 della Francia, i 93 del Portogallo, i 90 della Spagna. 
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Il Consiglio Salute e Consumatori approva il regolamento sull’aggiunta di vitamine 

I Ministri della sanità riunitisi a Lussemburgo il 3 giugno scorso hanno raggiunto un accordo politico sul progetto di regolamento concernente l’aggiunta di vitamine, di sali minerali e di altre sostanze ai prodotti alimentari. 
La proposta di Regolamento:
· definisce quando e a quali scopi è consentita l’aggiunta di vitamine;
· indica quali vitamine e minerali possono essere aggiunti (Allegato I) e i preparati di vitamine e sali minerali che possono essere utilizzati in base ai test di verifica di purezza;
· regola le restrizioni nel loro uso;
· specifica i criteri per stabilire i livelli massimi e minimi di vitamine e minerali negli alimenti;
· prevede regole specifiche per l’etichettatura, la presentazione e la pubblicità dei prodotti a cui sono state aggiunte le vitamine e/o minerali;
· autorizza gli Stati membri a richiedere la notifica per la commercializzazione di tali prodotti cosí da facilitare il loro monitoraggio
· prevede norme specifiche per l’aggiunta di sostanze, diverse dalle vitamine e dai minerali, che necessitano una previa valutazione per poter essere immesse sul mercato.
Tale proposta prevede un elenco delle vitamine, dei minerali e di altre sostanze che possono essere aggiunte agli alimenti. L'etichetta dovrà indicare ai consumatori quali nutrienti sono stati aggiunti agli alimenti, ed i loro tenori minimi e massimi saranno fissati sulla base di pareri scientifici.

Ora spetta al Parlamento europeo votare in seconda lettura la proposta.
http://europa.eu.int/eur-lex/it/com/pdf/2003/com2003_0671it01.pdf
Direttiva sui criteri di conformità per gli oggetti in ceramica destinati ad entrare in contatto con i  prodotti alimentari
DIRETTIVA 2005/31/CE DELLA COMMISSIONE del 29 aprile 2005 che modifica la direttiva 84/500/CEE del Consiglio per quanto riguarda una dichiarazione di conformità e i criteri di efficienza dei metodi di analisi per gli oggetti di ceramica destinati ad entrare in contatto con i prodotti alimentari.
http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/it/oj/2005/l_110/l_11020050430it00360039.pdf
Regolamento recante fissazione dei valori forfettari all'importazione ai fini della determinazione del prezzo di entrata di alcuni ortofrutticoli
Regolamento (CE) n. 888/2005 della Commissione, del 13 giugno 2005, recante fissazione dei valori forfettari all'importazione ai fini della determinazione del prezzo di entrata di alcuni ortofrutticoli
http://europa.eu.int/eur-lex/lex/LexUriServ/site/it/oj/2005/l_151/l_15120050614it00010002.pdf
	OPPORTUNITÁ                                                                                               top


SANA - 17° Salone Internazionale del naturale, ALIMENTAZIONE, SALUTE e AMBIENTE

Manifestazione fieristica internazionale per il mercato del Naturale, composta da tre macro settori, Alimentazione, Salute e Ambiente, che occupano rispettivamente il 46, il 42 e il 12% dell'intera superficie espositiva.
La fiera si terrà a Bologna dall’ 8 all’11 settembre 2005. 

Per informazioni:

http://www.sana.it/
Polagra Food – Novel Food

Manifestazione fieristica internazionale per il lancio di nuovi prodotti alimentari. Le iscrizioni si chiuderanno in data 24 giugno p.v. 

La fiera si terrà a Poznan (Polonia) dal 20 al 23 settembre 2005. 

Per informazioni:

http://www.polagra-food.pl//en
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Tutela e promozione dei prodotti agro-alimentari
Convegno sulle tematiche relative alle indicazioni europee e le denominazioni nazionali regionali e locali, organizzato dal C.I.S.D.C.E. e ALIMENTA, con il patrocinio della Rappresentanza della Commissione europea a Milano. 
Il Convegno si terrà a Milano, in data 24 giugno p.v.
Per informazioni ed iscrizioni:
http://www.politichecomunitarie.it/0002Italia/0005Sezion/0035Inizia/1012Tutela.htm
Le Regioni, gli OGM e la coesistenza

Tavola rotonda organizzata dal Comitato delle Regioni sull’approccio delle regioni e delle istituzioni comunitarie alla coesistenza degli OGM. Interverrà il Commissario Europeo all’agricoltura Marianne Fischer- Boel. 
L’evento avrà luogo lunedì 27 giugno p.v. presso il Comitato delle Regioni a Bruxelles. 
Per informazioni:

http://www.cor.eu.int/document/it/cdr176-2005_rev1_tcd_it.pdf
Info Day sull’uso di sostanze inquinanti nei prodotti alimentari
Conferenza organizzata dal CASCADE Network of Excellence. Scopo della conferenza è discutere le strategie europee in materia di ricerca integrata, e le politiche relative agli agenti inquinanti nei prodotti alimentari.
La conferenza si terrà a Visby, (Svezia) in data 8 luglio p.v.

Per informazioni:

www.cascadenet.org
Meccanizzazione ed energia in agricoltura
Organizzata dall’Università di Ege, conferenza sull’impiego delle nuove fonti energetiche e dei nuovi macchinari in agricoltura.
La conferenza avrà luogo a Izmir, (Turchia) nei giorni 27-29 settembre p.v.

Per informazioni
www.ageng.ege.edu.tr.
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